

# 从严治市 证监会零容忍财务造假内幕交易

■记者 秦小华 成都报道



自今年以来,被称为世上最严财务审查正越演越烈,吸引着投资者众多的关注。值得提醒的是,证监会对内幕交易的审查也正进入提速期。管理层铁腕整治财务造假与内幕交易,显示着管理层规范市场行为、提高投资者信心的决心。

## IPO排队企业锐减

随着IPO财务自查接近尾声,以及第二批财务现场核查即将展开,越来越多的IPO排队企业主动放弃IPO。来自证监会的数据显示,截至5月31日,IPO排队企业从核查前的851家,减少至666家。

5月31日,证监会召开新闻发布会,通报对广东新大地生物科技股份有限公司(以下简称“新大地”)和山西天能科技股份有限公司(以下简称“天能科技”)及相关中介机构在IPO过程中涉嫌违法违规案件的查处情况,以及对华锐风电科技(集团)股份有限公司(以下简称“华锐风电”)的立案情况。

通告显示,在申请发行过程中,新大地通过资金循环、虚构销售业务、虚构固定资产等手段,在2009~2011年年度报告中虚假记载。虚增2011年利润总额2042.36万元,占当年利润总额的48.52%;虚增2010年利润总额305.82万元,占当年利润总额的11.52%;虚增2009年利润总额280万元,占当年利润总额的16.53%。同时,在2012年4月12日预披露的招股说明书申报稿及上会稿中有重大遗漏。

新大地由此被证监会警告,并处60万元罚款。相关董事、监事及高管纷纷遭受不同程度的罚金以及被采取证券市场禁入措施。

新大地的保荐机构、审计机构、法

律服务机构,亦同时因涉嫌违法违规被罚。

证监会称,南京证券在新大地IPO项目工作中,未执行充分适当的尽职调查工作程序,没有保持足够的职业谨慎,未对相关事项真实性进行审慎核查,出具了含有虚假记载的发行保荐书及核查报告等文件。

审计机构大华所,在新大地IPO项目审计过程中,未保持适当的职业审慎,未勤勉尽责,实施必要的审计程序,未取得充分适当的审计证据,其所出具的审计报告、专项说明、核查意见等文件存在虚假记载。

法律服务机构大成所,未按行业执业标准履行勤勉尽责义务,出具法律意见时未审慎尽责,其所出具的文件有虚假记载。

与新大地虚增利润相反,天能科技主要侧重,通过同一控制人下关联公司交易,以虚增收入和利润方面。

通告显示,天能科技2011年1月至9月的营业收入为57285万元,利润总额为7173.6万元。天能科技通过伪造作为入账凭据的工程结算书和虚构销售回款等,在应县道路亮化工程、金沙植物园太阳能照明工程、和谐小区太阳能照明工程三个项目的财务账册中有虚假记载,虚增财务报告收入8564万元,虚增利润合计3815万元,占当期利润总额的

53.18%。销售回款近1.2亿元均来源于董事长秦海滨控制的四家公司,转款事宜具体由董事长助理刘俊奕策划、董事会秘书曾坚强参与组织实施。

当然,尽管造假的方法和途径不一样,天能科技相关责任人及保荐、审计、法律服务机构,均得到应有处罚。

证监会称,新大地、天能科技两家公司虽迫于压力,主动提交终止发行上市申请,未实际发行并上市,但其进行IPO申报材料造假,相关中介机构未勤勉尽责、审慎核查,相关行为均已违反《证券法》等相关法律法规的规定,严重扰乱了我国证券市场的监管秩序,发行人、相关中介机构及人员必须依法承担相应责任。

有分析指出,对相关造假公司依法立案调查和严肃处理,体现了证监会维护市场秩序、切实保护投资者利益的决心。

有关统计资料显示,自年初以来,已有269家企业的IPO申请终止审查,其中主板135家,创业板134家。多家知名企业家主动撤出IPO,如中国建材、首创置业、京客隆、长城影视、富贵鸟、千禧之星珠宝等。终止审查中涉农类企业占较大比例,包括秦宝牧业,福建归真堂药业、兰州庄园牧场、内蒙古塞飞亚农业等多家企业。

## 造假立案数量上升

有理由相信,自今年以来,证监会铁腕整治财务监管,截至目前,没有任何减弱的迹象。自今年以来,全球资本市场纷纷上涨,唯独上证指数走势孱弱。证监会拿饱受诟病的财务造假开刀,有挽救投资者信心的目的。

证监会5月31日的通报同时显示,证监会已正式对华锐风电竞案。华锐风电涉嫌虚增收入、虚转成本、虚增利润等违法违规行为,目前正在调查过程中。

最值得一提的是,连续九年四次冲击IPO的神州电脑,仍然再次落马。神州电脑在延至今年5月31日之前,仍然没有能够提供财务自查报告,其IPO申请最终按照程序予以终止审查在情理之中。

媒体报道称,神州电脑在申请IPO后,其业绩曾多次被质疑。2011年,公司在IPO申请后,无法明确解释,净利润与经营现金流存在明显差异,存货周转率逐年下降毛利率逐年上升等不正常现象。

事实上,与那些被财务监管风暴拉下的拟IPO公司相比,已上市公司的日子照样不好过。对已上市公司的财务监管力度并未放松。

6月3日,\*ST贤成因涉嫌违反证券法律法规,被证监会立案调查。此前,\*ST贤成接连被曝资金黑幕及核心资产被拍卖,或是引起证监会关注的原因。有关资料显示,募集资金去向不明、被隐瞒的担保诉讼层出不穷、资产被拍卖而公司称不知情等非正常现象,让投资者叫苦不迭。

有关公告显示,\*ST贤成的财务恶化触目惊心。仅与\*ST贤成有关联的担保诉讼就高达60起,涉及金额超过34亿元,远远高出其最近一个年度归属于上市公司股东的净资产金额。

5月17日,证监会通报对隆基股

份、勤上光电、华塑股份等8家上市公司信息披露违法违规行为进行立案调查的情况。

8家公司中,5家公司涉及财务信息披露不完善违规,2家公司涉及关联交易信息披露不全违规,1家公司涉及重大合同、重大诉讼未及时披露违规。

证监会有关人士表示,上市公司信息披露违法违规,严重违背资本市场“三公”原则,损害投资者合法权益。对此,证监会将坚决查办,从严惩处,决不姑息,切实保护投资者合法权益,维护资本市场的公平正义,促进市场健康稳定发展。

2013年2月27日,证监会通报对绿大地造假案相关中介机构情况。

有关资料显示,绿大地在招股说明书和2007年、2008年、2009年年度报告中虚增资产、虚增业务收入。同时,中国证监会认定,由于联合证券未勤勉尽责,未发现绿大地在招股说明书中编造虚假资产、虚假业务收入。四川澄门律师事务所在绿大地欺诈发行上市时未在法律意见书中说明其工作相关情况,未对绿大地相关资产的取得过程进行完整的核实。深圳市鹏城会计师事务所有限公司未发现绿大地为发行上市所编制的财务报表编造虚假资产、虚假业务收入,从而出具了无保留意见的审计报告,发表了不恰当的审计意见。

通告称,中介机构的违法违规行为涉及金额巨大,性质恶劣,严重扰乱了证券市场秩序,极大地损害了投资者合法权益,依法应予严惩。并根据《证券法》及其他法律法规作出最高幅度的处罚和处理。

最终,证监会撤销深圳鹏城证券服务业务许可,对相关责任人员行政处罚和终身证券市场禁入,撤销相关保荐代表人保荐代表人资格和证券从业资格。

证监会新闻发言人表示,证监会维护资本市场的长期健康发展、打击违法犯罪的态度是坚决的、一贯的,对于通过造假、欺诈等手段骗取发行上市、扰乱证券市场正常秩序、损害投资者利益的行为,必将严厉打击。

不过,截至6月4日,已有9082个合格投资者账户与平安证券,就万福生科补偿案,签署了和解协议,涉及和解金

额1.44亿元。符合补偿条件的投资者最早将在7月3日拿到补偿金。

证监会称,鼓励利用市场化机制保护投资者合法权益,对市场违法主体主动先行补偿投资者损失持积极支持态度。希望社会各界继续关心、支持资本市场的发展,各方共同努力,进一步提高资本市场的公开透明,维护资本市场的公平正义,促进市场健康稳定发展。

2013年2月27日,证监会通报对绿大地造假案相关中介机构情况。

有关资料显示,绿大地在招股说明书和2007年、2008年、2009年年度报告中虚增资产、虚增业务收入。同时,中国证监会认定,由于联合证券未勤勉尽责,未发现绿大地在招股说明书中编造虚假资产、虚假业务收入。四川澄门律师事务所在绿大地欺诈发行上市时未在法律意见书中说明其工作相关情况,未对绿大地相关资产的取得过程进行完整的核实。深圳市鹏城会计师事务所有限公司未发现绿大地为发行上市所编制的财务报表编造虚假资产、虚假业务收入,从而出具了无保留意见的审计报告,发表了不恰当的审计意见。

通告称,中介机构的违法违规行为涉及金额巨大,性质恶劣,严重扰乱了证券市场秩序,极大地损害了投资者合法权益,依法应予严惩。并根据《证券法》及其他法律法规作出最高幅度的处罚和处理。

最终,证监会撤销深圳鹏城证券服务业务许可,对相关责任人员行政处罚和终身证券市场禁入,撤销相关保荐代表人保荐代表人资格和证券从业资格。

证监会新闻发言人表示,证监会维护资本市场的长期健康发展、打击违法犯罪的态度是坚决的、一贯的,对于通过

## 零容忍内幕交易

有迹象表明,证监会在加强财务监管的同时,正采取强有力措施对市场交易行为中的内幕交易保持高压态势。

1

6月3日,证监会通报了王敏文、刘晓霖夫妇,利用掌握的内幕信息,交易海立股份,非法获利116万元的案件。

相关资料显示,2010年8月9日,海立股份董事张建伟获知上市公司定向增发事宜后,与王敏文交流中,不够谨慎,将该内幕消息透露给王敏文。8月12日,王敏文利用自己实际控制的上海金瑞达资产管理股份有限公司账户买入30万股。同时,王敏文还在8月10日、12日、13日利用自己实际控制的账户,共计买入110多万股。8月25日,海立股份复牌后,王敏文全部卖出,共计获利112万元。王敏文还利用其妻子刘晓霖账户买卖,获利4万余元。

证监会认定,上述账户交易海立股份时间与内幕信息时点高度吻合,王敏文、刘晓霖夫妇内幕交易行为成立,并处以没收违法所得116万,罚款116万元,总计罚没232万元。

2

今年以来,证监会密集公告内幕交易案的时间在2月22日。22日当天,证监会一举公告了4笔内幕交易案与1笔利用未公开信息交易股票案。

证监会相关通报显示,2010年2月,孙宏从内幕信息人孙伟的配偶张林处,得知安源股份重组消息,并提议通过他人账户合作交易安源股份的股票。4月16日至7月7日,孙伟、张林和孙宏向阮某证券账户合计转入590万元资金,并利用该账户买入安源股份46万余股,成交金额589.30万元,账面盈利258.56万元。

证监会有关部门负责人指出,孙伟作为中弘集团派驻江煤集团参与重组项目的财务人员,其职位不高,但职责重要,从工作中获取到内幕信息。其本应保守秘密,戒绝内幕交易,却伙同其配偶、亲属利用他人账户进行内幕交易,为逃避监管,还刻意找第三人下单交易,违法的主观故意明显,情节恶劣。

3

2011年1月21日~24日,邹炎在安排粤高速重组项目组成员工作的过程中,通过与项目组负责人沟通以及与投行部运营管理工作人员的邮件往来,知悉了粤高速的重组事项,并告知其妻子以共有资金买入“粤高速A”股票。2011年1月24日至2月11日,其妻子通过亲戚账户买入“粤高速A”股票77万股,动用资金340余万元。2月22日至3月4日,该账户累计卖出成交“粤高速A”股票41万股,3月14日停牌前持有“粤高速A”股票36万股,6月13日复牌时卖出部分“粤高速A”股票,账面浮盈14余万元。

证监会有关部门负责人表示,邹炎当时为中弘集团派驻江煤集团参与重组项目的财务人员,其职位不高,但职责重要,从工作中获取到内幕信息。其本应保守秘密,戒绝内幕交易,却伙同其配偶、亲属利用他人账户进行内幕交易,为逃避监管,还刻意找第三人下单交易,违法的主观故意明显,情节恶劣。

4

业内人士表示,邹炎案属于典型的证券经营机构从业人员内幕交易案,其特点是投资银行部门后台管理人员涉嫌内幕交易,属于新型投行人员违法违规。证券经营机构从业人员熟悉证券法律法规,更应加强自律,戒绝内幕交易,知法犯法,将付出沉重代价。

5

2010年10月20日,海澜德投资有限公司原法人代表李明智与天津泰达投资控股有限公司时任董事长刘某某、泰达控股证券部经理朱某某就滨海能源重组事宜,以非公开发行方式重组达成一致意见。李明智属内幕信息知情人。

调查结果显示,李明智之妻郭福祥在2010年8月开始使用“周某某”证券账户大量交易“滨海能源”股票,动用资金400

余万元,该资金来源于李明智之妻郭先之银行账户。2010年9月,“周某某”证券账户内的股票全部卖出,所得400余万资金几乎经周转最终进入“李某某”等11个证券账户;同期,郭福祥等人以15%的年息筹得的2000万元、郭先之银行账户中的480万元先后转入“李某某”等11个证券账户。2010年10月20日至11月9日期间,郭福祥使用“李某某”等11个证券账户累计买入“滨海能源”股票190.9万股,卖出113.1万股,交易金额3919万余元,获利816万余元。

证监会有关人士表示,当事人试图通过多次资金周转和利用多个证券账户掩盖内幕交易行为,使用和筹集大量资金进行交易并获取巨额利润,其违法主观意图明显,性质恶劣,应受到法律严惩。

6

从2010年下半年起,以冯大明为主的德赛电池管理团队开始与申银万国研究所接触,筹备德赛电池重大资产重组事项。申银万国研究所企业客户部总经理王文芳负责该项目。

2011年11~12月,冯大明伙同相关人员谢晖利用新开立的刘某、张某证券账户以及借用的李某、车某证券账户,合计买入“德赛电池”股票200余万股,买入金额4500余万元。2012年4~7月陆续卖出股票,实际获利1800余万元。

徐双全与王文芳为大学同学。德赛电池股票停牌前,王文芳涉嫌将该内幕信息泄露给徐双全。2012年2月6~8日,徐双全利用其控制的徐双全、陈某、唐某、徐某账户买入股票62余万股,买入金额1300余万元。2012年6月卖出股票,实际获利700余万元。

调查结果显示,冯大明等关键涉案人员均不配合调查,作为上市公司重组事项的主要负责人,自知该内幕信息的重大价值,还曾在邮件中提醒项目参与人员注意控制知情范围,却以他人名义开立证券账户,借人大笔资金进行内幕交易,为己谋利,该行为属于明知故犯,情节严重,性质恶劣;王文芳作为重组项目中介服务机构方面的负责人,本应做好相关内幕信息的保密工作,却涉嫌泄露内幕信息,致使徐双全利用内幕信息进行交易,造成严重后果,应当予以严惩。

证监会有关部门负责人强调,证监会在上市公司重大资产重组行政许可中将坚持“重组即核查、立案即暂停、排除即恢复、违规即终止”的原则,对重组过程中频发、易发的内幕交易行为保持高度警惕和严打态势。

7

夏侯文浩2009年6月进入平安资管,2009年12月起担任平安资管保险资产投资室的投资经理,先后负责三个保险资产管理账户的具体投资管理工作,2011年4月起升任投资室副经理。

夏侯文浩在2010年2月至2011年5月实际管理保险资产账户期间,利用职务便利获取的三个保险资产管理账户投资交易的有关未公开信息,使用“赵某某”、“夏某某”、“蒋某某”证券账户,先于或同期于其管理的保险资产账户买入相同股票11只,成交金额累计达1.46亿余元,获利919万余元。

证监会有关部门负责人指出,该案是证监会查处的首例保险从业人员利用未公开信息交易股票案,夏侯文浩是保险资产管理行业的贪婪“硕鼠”,自上任投资经理到被证监会调查发现的一年多时间里,利用职位之便,盗取所在保险资产管理公司的未公开信息,为己交易获利。

该负责人强调,对各类金融机构从业人员的“老鼠仓”行为,证监会一经发现查实,都将坚决打击,严惩不贷。参与资本市场的各类金融机构从业人员应警示自身,依法履行职责,坚守职业道德,远离“老鼠仓”等违法行为。

有分析指出,管理层对IPO及上市公司财务造假严格治理,以及对内幕交易零容忍态度,显示管理层急于用规范市场环境、整治交易行为的多头管理,来提振投资者信心。毕竟,从心理层面稳定投资者信心最为重要。